

中国城商行

China City Commercial Bank



电话:010-84395150

2025年5月13日 星期二

第 11 期

遂宁银行坚守“金融为民”初心

加速推进零售业务转型

金融作为经济发展的核心驱动力,在推动经济高质量发展进程中,始终占据着举足轻重的地位。在深入贯彻中央经济工作会议精神,全力扩大内需,促进经济稳健回升向好的时代浪潮中,位于四川省遂宁市的遂宁银行积极响应政策号召,以“一枝一叶总关情”的为民情怀,将信贷业务作为服务地方经济、满足民生金融需求的关键抓手,全面推进零售信贷业务转型升级,以实际行动践行普惠金融使命,为地方经济社会发展注入澎湃动力。

数字化赋能

提升服务实体经济质效

中央经济工作会议着重强调,要提升金融服务实体经济的质效。遂宁银行敏锐洞察到,推进数字化零售信贷建设是提升金融服务质效的核心关键。传统个人贷款业务流程繁琐、创新匮乏、个性化不足,致使客户获贷时间漫长、成本较高。遂宁银行借助数字化转型升级,对个人贷款产品进行全面提升,致力于实现金融服务的精准、安全与高效。

“工欲善其事,必先利其器。”在产品设计与风险管控层面,遂宁银行运用大数据技术这一“利器”,精准采集并深度剖析客户多维度数据信息,构建全面立体的客户“画像”,洞察客户财务状况与消费偏好。同时,依据严谨的风险评估体系,该行针对不同风险等级客户实施动态定价策略,确保产品既能契合客户融资需求,又能有效防控风险。

在个人经营类贷款领域,遂宁银

行成功完成“遂易贷”“易+贷”“个人生产经营贷款”等主要产品的迭代升级。该行升级后的产品优势显著,不仅以较低的利率成本减轻客户融资负担,还通过灵活多样的还款方式、更长的授信期限,为客户长期经营规划提供稳定的资金保障。以个体工商户李先生为例,他经营的小型超市因周边居民数量增长,急需扩大经营规模,但资金短缺成为阻碍。李先生向遂宁银行申请“遂易贷”后,该行运用数字化手段,快速分析其过往经营流水、信用记录等信息,精准评估风险等级,为其提供了额度适宜、利率优惠的贷款方案;还款方式也根据超市按季度结算的经营特点,灵活调整为按季度付息、到期还本,授信期限长达3年,为李先生的长期经营规划提供了稳定的资金保障。2024年,遂宁银行累计服务个体工商户793户,贷款金额3.58亿元,有力地支持了众多像李先生这样的个体工商户和中小微企业发展壮大。

聚焦市场需求

助力新市民融入城市

随着遂宁城市建设的加速推进,新市民群体不断壮大,其金融服务需求呈现出多样化、多层次的特点。遂宁银行始终坚持“以客户为中心”的服务理念,积极履行社会责任,将满足新市民金融需求作为重要工作方向,致力于为新市民提供全流程、个性化的金融服务。

遂宁银行精准对接新市民较为聚集的城镇核心地带、创新工业基地以及产业园区等关键区域,

全力为吸纳新市民就业的各类企业提供坚实的金融支持,搭建起多元化、专业化的金融服务平台,切实满足新市民在创业、就业与生活消费等方面的金融需求。新市民张女士从外地来到遂宁市后,在某产业园区的一家电子厂工作,一直怀揣着开一家小餐馆的创业梦想。遂宁银行了解情况后,为其推荐了专门适配新市民创业的贷款产品,助力她顺利开启创业之路。新市民王先生一家刚在遂宁市定居,有购买家具、家电,提升生活品质的需求,遂宁银行的个人消费类贷款及时为其提供了资金支持,提前改善了他们的家庭生活。2024年,遂宁银行累计为136户新市民企业主与个体工商户提供0.39亿元贷款,助力他们实现商业梦想;累计发放个人消费类贷款0.55亿元,惠及194户新市民家庭。同时,该行积极响应国家“减费让利”政策号召,累计为新市民群体减免各类费用,降低融资成本近600万元,让新市民切实感受金融关怀,加速融入城市发展,为遂宁市打造宜居宜业的现代化城市增添活力。

优化个人贷款业务

释放民生消费活力

普惠金融的核心要义是让更多群体以合理成本获得金融服务,这与遂宁市推动民生改善、促进消费升级,实现发展目标中的民生发展要求高度契合。遂宁银行积极落实这一理念,对个人贷款业务进行深度优化调整。

在消费贷款领域,遂宁银行针

对符合条件的居民个人,适度降低贷款利率,积极引导居民合理消费,提升生活品质。上班族赵先生为提升工作技能,计划参加一个专业培训课程,需要资金支持。他向遂宁银行申请“遂薪贷”,凭借稳定的收入和良好的信用记录,顺利获批贷款,且利率较以往同类产品降低了2个百分点,极大地减轻了其还款压力。2024年,遂宁银行累计发放“遂薪贷”6.62亿元,惠及2453户客户,切实将普惠金融的实惠落到百姓手中。

在住房按揭贷款方面,遂宁银行成功取得遂宁市域办理公积金业务的授权许可,大力推动商品房按揭贷款商转公业务的顺利开展。同时,该行创新推出灵活就业人员公积金代扣业务。在存量住房贷款利率调整工作中,该行始终秉持“以客户为中心”的理念,全力减轻借款人的经济负担,助力房地产市场平稳健康发展。2024年,根据相关政策要求,遂宁银行积极对符合条件的存量个人住房贷款进行集中批量利率调整,共惠及1147户家庭,利息支出减少约108万元。该行这些举措,减轻了购房者经济压力,带动了房地产市场及其周边产业发展。

“征程万里风正劲,重任千钧再奋蹄。”在遂宁市“砥砺四十年,奋进两千万”的激昂奋进旋律中,遂宁银行始终坚守“金融为民”的初心,持续提升金融服务能力与水平;在普惠金融的广阔领域里持续深耕,以更加务实的行动,为实体经济高质量发展添砖加瓦,为改善民生福祉贡献“遂银”智慧与力量。 吴娟 邹婉莹



▲浙江稠州商业银行客户经理正在对义乌国际商贸城商户开展贷前调查

为建立健全跨境金融服务体系,丰富金融产品和服务供给,近年来,浙江稠州商业银行通过探索国际金融服务和人才培养新窗口,不仅为海内外华人提供涵盖跨境汇款、投资理财、文化交流等全方位、个性化的金融服务,也为国际青年学生在华创业注入了源源不断的金融动力。

“金融机构需要在供应链金融、跨境支付等领域持续深化创新,以更高效的服务模式助力企业‘走出去’。”近日,知名财经评论员叶檀率团队走进义乌,就“外部政策环境对企业及金融服务的影响”主题展开专题调研。结合国际贸易综合改革方向,浙江稠州商业银行义乌管理部陪同调研团队走访当地企业,为金融赋能实体经济探索实践参考。据浙江稠州商业银行相关负责人介绍,该行已为企业跨境业务需求建立专项服务机制,帮助企业缓解资金压力,提升抗风险能力。调研团队还到义乌国际商贸城开展深度市场考察,通过与商户面对面交流,倾听他们在经营过程中遇到的金融难题,为后续金融服务的优化与创新积累第一手资料。

据悉,浙江稠州商业银行在跨境金融领域成果颇丰。在助力“文化出海”方面,该行积极关注 TikTok“文化出海”项目,凭借专业的外汇结算、汇率风险管理等服务,为企业搭建起安全、高效的资金通道。在境外旅游消费支出的便利性提升方面,该行优化支付流程、拓展合作商户,让客户在境外也能享受到便捷、流畅的金融服务体验。在跨境电商领域,该行推出跨境电商“直联”“跨境通”等特色产品,以智能化、数字化的解决方案,简化跨境电商资金结算流程,降低交易成本,提升资金周转效率。

义乌有着繁荣的跨境电子商务环境,跨境电商单笔交易金额虽然有限,平均月交易却可达数百笔,收取境外货款时往往涉及跨境买卖家、境内外支付机构、跨境电商平台、物流企业等多个主体,资金结算呈现出“高频次、碎片化、多节点”的特点。近年来,跨境电商结算渠道已从传统的“电汇”主导转向“第三方支付+银行服务”等多样化体系。在第三方支付红利期结束以及亚马逊平台封号、资源向自营倾斜等因素影响下,越来越多的跨境电商开始提前布局,谋求更多方位的发展。“快进快出”的贸易模式,催生出短周期、高频率的结算要求。“总结起来就是又快又不安全。第三方支付收款平台手续费高,而且都在境外,很让人担心资金安全。”2022年起,从事跨境电商的周女士开始使用浙江稠州商业银行“易提款”产品收结汇。在各级外汇局的支持下,浙江稠州商业银行获得了凭交易电子信息办理收结汇的资质。该行通过科技赋能,与跨境电商平台、境外收单机构系统实现“直连”,用批量采集交易电子信息、集中审核的方式,让“无感结算”成为现实,为跨境电商频率高、时效强的囤货“备战”提供助力。截至今年3月末,该行已直连6个平台(机构),累计结算规模超5.5亿美元,服务商户超7000户。得益于“直连”模式,商户资金基本实现当日到账。

除“电商出海”外,海外人才也是“买卖全球”的重要力量。近日,义乌发放全国首批外籍人才专项职业能力证书,先行探索商贸领域外籍人才专项职业技能等级认定与工作许可衔接机制。作为义乌国际青年创业沙龙的首席金融合作伙伴,浙江稠州商业银行在义乌市人社局等单位指导下,与义乌福田街道商社社区、义乌市职业技术学院签署共建协议,落地实施“校企地”三位一体的“双创”体系,为国际青创社区建设出谋划策。浙江稠州商业银行跨境大楼提供从场地租赁、工商注册、投资对接,到成熟阶段的业务拓展的一站式金融服务,减轻在华打拼青年的后顾之忧。

下一步,浙江稠州商业银行将通过更高水平、更高质量的跨圈联动,多方共建“学术研究+金融实践”长效机制,打造更贴合企业、人才需求的金融服务生态,也为中国金融服务“走出去”“引进来”探索新的发展模式。 刘家慧

浙江稠州商业银行健全服务体系 以金融之力助推高水平对外开放



民泰银行金华分行用好用活“无还本续贷” 助力小微企业资金周转“快一步”

自支持小微企业融资协调工作机制启动以来,位于浙江省金华市的民泰银行金华分行积极响应政策号召,精准对接小微企业融资需求,组织开展“走进户大走访”活动,用好用活“无还本续贷”这一创新举措,推动信贷资金直达基层、快速便捷、利率适宜,为小微企业送去“及时雨”,让金融“活水”绵延不绝,助力小微企业在经济发展的浪潮中乘风破浪。截至目前,该分行辖内各县(市、区)机构通过走访小微企业,累计纳入小微企业工作机制专班贷款户数2140户,累计贷款金额达18.16亿元,其中小微企业1129户,贷款金额12.89亿元,个体工商户995户,贷款金额5.21亿元,其他经营主体16户,贷款金额600万元。

浙江英特来光电科技有限公司(以下简称:英特来)是一家集LED产品研发、生产、销售于一体的企业,位于浙江义乌工业园区,拥有员

工500余人,总投资11.36亿元,是浙江省高新技术企业、“专精特新”中小企业。英特来专注于LED封装及应用核心技术的研发,拥有万级无尘车间和国际先进水平的SMD全自动生产线,产品广泛应用于城市道路照明等领域。然而,由于科技研发投入大、自动化流水线升级以及资金回流周期较长,英特来面临资金周转困难。

在了解到英特来的情况后,民泰银行金华分行迅速行动,由分管行长带队开展上门服务,将尽职免责和优化无还本续贷政策嵌入支持小微企业融资协调工作机制。在英特来贷款到期前,该分行及时为其办理了1000万元的无还本续贷,实现新旧贷款无缝衔接,极大地减轻了企业的资金周转压力,并为英特来争取到更优惠的融资利率,为其健康发展注入了金融“活水”。

浦江某建筑垃圾处置利用

有限公司是一家专注于建筑垃圾和渣土分类处置的企业,通过将建筑垃圾加工处理,实现资源再利用,为建筑施工提供优质再生材料。近期,面对企业扩大经营规模、提升处理能力的迫切需求,民泰银行金华浦江支行主动对接,为其量身定制续贷方案,仅用3天时间便完成了资料收集、业务上报审批等全部流程,成功为企业办理了150万元的无还本续贷,有效缓解了企业的资金压力,为其持续健康发展提供了有力的资金保障。

一直以来,民泰银行金华分行始终坚持服务小微企业的市场定位,通过不断优化金融服务流程、创新金融产品,以实际行动践行金融担当。下一步,该分行将继续深耕小微企业“责任田”,不断创新服务模式,为更多小微企业提供更加优质、高效的金融服务,推动地方经济高质量发展。 丁慧 张家琪

2023年以来,哈尔滨银行绥化分行已累计向黑龙江省绥化市北林区益农生资经销处投放“农资贷”信用贷款400万元,连续的资金支持,有效助推了当地春耕生产的有序进行。

据了解,近年来,哈尔滨银行大力支持黑龙江省现代农业发展,以差异化经营为导向,实现普惠涉农业务转型升级,不断优化涉农产品体系,积极满足粮食、经济作物、林下经济、现代畜牧业等各类涉农产业融资需求,助力乡村振兴。2023年至今,哈尔滨银行累计投放涉农贷款436.73亿元,农户贷款余额146.76亿元。

图为绥化市北林区益农生资经销处负责人刘继利(左二)向前来走访的哈尔滨银行工作人员介绍春耕期间的农资销售情况。 祖笠莹

九江银行以科技金融为“笔” 擘画产业升级新篇章

近年来,位于江西省九江市的九江银行聚焦“产业+政策+金融+科技”战略发展理念,以客户需求为导向,以提高产业链供应链运转质效为目标,以金融赋能与过程管控为抓手,持续推动产业发展,奋力写好科技金融大文章。

数智引领,构建产业升级新生态

“链主”+平台”作为江西省“1269”行动计划的重要举措之一,为“链主”场景拓展提供了强有力的支撑。九江银行按照“产业平台+数智金融”的建设思路,与浙商中拓集团股份有限公司、江西煌兴冷链物流有限公司等多个行业领先平台方建立合作,拓宽获客、仓储、物流等要素生态,前瞻性与多家集团完成“链主”场景合作,通过资源互补、信息共享推动产业生态圈建设。某集团是安徽的一家国有大型企业,在与其“链主”企业开展的产融数字化合作中,九江银行基于金融端与产业端的中标、运输、对账等关键数据直联,以承运商线上中标运单的回款为还款来源,为中标承运商发放“应收账款场景+运输

车辆购置”专项贷款。截至2025年3月末,九江银行在该场景下累计发放专项贷款6582万元,场景辐射近2000户中小承运企业。

数智互联,激活产业场景新动能

九江银行聚焦中小微企业产业集群创新发展,构建了面向特定区域与行业的产业金融综合服务平台。该平台整合交易服务与金融服务两大核心功能,通过产业数据衔接、客群管理、放款提款、资产管理等全流程线上化服务,动态构建客户全维度“画像”,实时响应业务需求变化。针对冻品产业,九江银行推出“智慧物流贷”金融解决方案,为进口肉类企业提供涵盖资金融通、货物代采、代理通关、物流仓储及信息系统服务的一站式综合服务。该方案采用“代付+监管+科技”三位一体架构,有效解决了冷链进口企业面临的资金占用、通关时效、物流管理等行业痛点,切实助力产业高效发展。截至今年3月末,九江银行产业金融综合服务平台授信总额已达751.52亿元。

数智驱动,助推产业转型新实践

九江银行积极贯彻落实江西省制造业转型政策,深度参与赣州钨和稀土“产业大脑”、德安纺织“产业大脑”等多个区域级“产业大脑”建设。围绕制造业企业提级场景与“产业大脑”、互联网园区等“产业数字平台”建设,九江银行推出并落地江西省首个数字化转型领域金融方案——“数转贷”,助力实现“会转、想转、敢转”。九江恒通自动控制器有限公司是一家制造业企业,数字化评级为L6。在得知该企业存在智能化改造资金需求后,九江银行迅速响应,为其开辟“绿色服务通道”,一周内完成贷款审批,并同步联动九江经开区经济发展局完成补贴资格认定,成功为企业发放“数转贷”专项贷款557.23万元,帮助企业降低了70%的综合成本。

下一步,九江银行将持续推进“科技金融+产业金融”协同,通过创新金融服务体系与业务模式,持续释放产业潜能,为产业数字化转型注入强劲动力。 李紫薇 徐祥军